

党建引领 多元聚力 “网格化”织牢疫情防控“安全网”

大门有“守卫” 楼内有“红马甲”服务队

走进桐柏路61号院,楼院西门口,穿着“红马甲”的王秀平一边让进入楼院的人扫码,一边给大家测体温,工作一丝不苟。

66岁的王秀平说,因为建设路办事处有自己的特色管理方法,原先那些说啥也不愿意扫码的人,现在都很配合和支持她的工作。

记者发现,辖区桐柏路61号院楼栋墙上都挂了一块“党员联系户”红色牌匾,这块牌子也时刻提醒志愿党员要严格要求自己,“事事都得争先带头,为居民办好事”。

据翟博阳介绍,建设路街道办事处辖区面积1.02平方公里,下辖6个社区1个村,企事业单位较多,楼院、人口相对密集,为切实筑牢社区(村)疫情群防群控第一道防线,建设路街道充分发挥党建引领作用,优化管辖区域网格划分,共7个二级网格、23个三级网格,建立健全“街道党工委—社区党组织—楼院支部网格—楼栋党小组—党员联包户”五级分包网格责任体系。

而党员联保户,就是要充分发挥党员的包户作用,尤其是“自管党员+驻区党员”联合起来,包括组建的爱民服务队等11支志愿服务队,“真正做到保证每一栋楼都有人管理,保证每一户都有人联系,以此来发挥群防群控作用,真正筑牢疫情防控的坚实堡垒。”翟博阳说。

“党员联保户,与群众无缝对接,是党员与群众密切联系、增进感情的黏合剂。”协作路社区党委书记王爱民说道,社区的“自管党员+驻区党员”联系户的目的,就是要让党员心思沉下去、手脚动起来,让群众工作实起来。

推行网格联包 吹响防控“集结号”

据介绍,街道科级干部对6个社区1个村进行分包,科级干部分包社区,科室人员下沉社区,各社区党委将辖区管理范围进行网格优化划分,按照一个支部一个大网格(楼院)、一个管理组一个小网格(管理组按照楼栋或多栋楼进行划分,包括网格内的辖区单位、门店等),支部书记担任网格长,科室、社区人员均列为网格管理人员,同时延伸网格触角,合理选定楼栋长,楼栋长协同参与网格人员日常管理。

同时摸清辖区自管党员情况,认真落实驻区党员“双报到”制度,集结“自管党员+驻区党员”双重力量,实现每户居民有1名党员联系对接,探索实现“组织引领、党员带头,网格统筹、多元融合”的“1+N红网”群防群治管理模式,形成五级分包责任体系,提升社区(村)应对灾害和疫情能力的社区治理新实践。



“对从外地回来的要认真排查,尤其是从疫情中高风险地区回来的一定要居家隔离,要加装电子门锁……”3月18日下午,在协作路社区桐柏路61号院西门附近路旁,中原区委副书记、建设路街道党工委书记翟博阳正和爱民服务队的队员一起查看楼院疫情防控等各个环节的落实情况,不时交代大家一定要做细做实。

离他们不远处的一树繁花,映衬着16号楼外墙上悬挂的“党员联户、服务社区、争当先锋”红色牌匾,显得更加耀眼。

翟博阳说,当前疫情防控形势严峻,建设路街道充分发挥党组织轴心作用,织密以社区党组织为核心、多方力量共同参与的“一核多元”群防群控网格体系,全力筑牢疫情防控屏障。记者 鲁燕/文 李新华/图



多元融合聚力 “五网”服务“最温情”

入网宣传

社区运用“线上+线下”相结合方式,通过楼院小喇叭、楼院微信群、党员联络群等方式招募疫情防控志愿者,并向辖区群众宣传防疫政策和防疫知识,教育引导群众主动配合测温、扫码,认真做好个人防护,切实提高辖区居民防范意识,各社区(村)开通24小时便民服务热线,实现居民有诉求、网格早解决。

拉网排查

发动社区(村)干部、联户代表、志愿者力量深入、彻底开展拉网式排查,对人员流动情况等信息做到精准掌握,做到信息排查每日上报,确保社区不漏网格,网格不漏户、户不漏人。发挥网格员作用,严格落实查、防、备、稳、治等各项措施,当好“宣传员、战斗员、维稳员”,确保数据排查筛查再精准再精细,夯实疫情防控网。

扎网管理

成立“一办三专班”,统筹协调各社区(村)、辖区企业疫情常态化防控各项工作,组成卡点值守、排查管控、核酸检测、人员转运、物资保障等6个应急工作专班。健全“四职责两制度”即社区(村)疫情群防群控网格长职责、网格员职责、党员包户

职责、下沉科室人员职责以及社区(村)党组织碰头会制度、“三人小组”协调会制度,助力宣传、排查、管控、服务等疫情防控各个环节落实到位。

晒网督查

严格落实“外防输入、内防反弹”的总体要求,采取随机入户和电话随访方式,随机抽查党员或居民是否知晓分包情况和党员开展了哪些工作,确保党员切实发挥作用,并结合党员积分制管理及民主评议党员,将党员履职情况纳入党员评议,激励党员主动作为,不断强化群众监督,织密群防防护网。

收网堵漏

以社区网格支部为核心,把社区服务、民生保障等公共服务纳入网格化管理,凝聚党员、热心群众、红色物业、楼栋长等多元参与常态化疫情防控,守牢疫情防控底线,助力“无疫社区(村)”创建,使广大群众在“红网”中受益。截至目前,共有300余名在职党员前往社区报到共同参与常态化疫情防控,全力以赴守护辖区群众的安全与健康,实现力量上整合、工作上配合、信息上汇合,实现社区从“一元管理”向“多元治理”、楼院防控从“独唱”向“合唱”的转变。

关爱老人 为老年群体筑牢健康防线

“你们疫情期间这么忙,还来看望我,帮我买药买菜,真是太有心了,感谢你们……”3月18日一早,看到协作路社区工作人员毕聪又来家里帮忙,桐柏路61号院孤寡老人章爱黎激动地说。

章爱黎老人今年79岁,身体不太好,听力也不好,没有子女,一人独居,平时采购日常生活用品很不方便。“老人的情况网格登记有台账,需要重点照顾。”毕聪说,每两天她都要去老人家一趟,每次都会给她带上蔬菜、面条等,叮嘱她

要注意饮食、保重身体,并把自己的手机号存在老人的手机上,告诉她有什么需求第一时间打电话。

协作路社区负责人表示,老年群体普遍免疫力较低,更加需要做好疫情防范和宣传工作。为此,社区也在强化网格员的指导,要求他们通过电话、微信、短信等多种途径与困难老人及其家属联系沟通,争取老人对疫情防控管理的理解支持,同时也帮助老人放松心情,为老年群体筑牢健康防线。

深化防控内涵 “红色网格”暖民心

在建设路街道,以“服务群众、解决问题、促进和谐”为目标,依托街道社区社会自治孵化基地,将在疫情防控中表现积极、富有担当的居民选进楼院长队伍,不断承担社会责任,壮大社区楼院防控队伍力量,切实增强群众基础和公益效应。

与此同时,社区(村)网格支部书记充分发挥“头雁效应”,组建的“爱民服务”“小红象跑跑团”等特色志愿服务队活跃在常态防控、倡树文明新风、维护治安环境等一线,密切联系群众,随时了解群众需求和困难,共为群众解难事、办

好事,基层基础更加牢固、组织作用更加灵验。

在疫情防控实际工作中,建设路街道以楼院网格支部为单位,结合流调信息排查核实等重点领域,开展以“楼院一家亲、防控一片红”“百名党员做百件实事”“红袖章”党员志愿者服务、“访民情、聚民智、帮民困、解民忧”为主题的“党员走千家”活动。通过走访群众,记录民情日记,召开座谈会,及时掌握、解决群众反映的热点、难点问题,真正实现“小事不出社区,大事有人帮扶,积极争创无疫社区”,在全街道形成“党员争先锋,防疫我先行”的良好氛围。